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ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСАДИОРГАНІЗАЦІЇ ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇПІДТРИМКИ
ЖІНОК НА РАННІХ ЕТАПАХ КЛІМАКТЕРИЧНОГО ПЕРІОДУ. –У роботі об-
ґр нтовано необхідність ор анізації та запропонована система психоло-
ічної підтрим и жіно , я і переб вають ліма теричном періоді.
Е спериментальн р п с лали 90 жіно , я і переб вають ліма те-
ричном періоді та мають різний ст пінь психоемоційно о напр жен-
ня. Ви ористов валися методи иш али реа тивної та особистісної три-
вожності Спілбер ера–Ханіна, опит вальни ів міні-м льт та самостав-
лення Століна. Доведено, що с часних мовах з метою профіла ти и й
підвищення ефе тивності лі вання патоло ічно о перебі ліма те-
рично о період , а та ож здійснення соціально-психоло ічної реабіліта-
ції, є доцільним ви ористання запропоновано о психо оре ційно о ме-
тод , що спрямований на підвищення стрес-толерантності жіно , с -
нення або нейтралізацію не ативної дії несприятливих фа торів жит-
тєзабезпечення жіно даної ві ової р пи.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕЗАСАДЫОРГАНИЗАЦИИПСИХОСОЦИАЛЬНОЙПО-
ДЕРЖКИЖЕНЩИННА РАННИХ ЭТАПАХ КЛИМАКТЕРИЧЕСКОГО ПЕРИ-
ОДА – В работе обоснована необходимость ор анизации и предложена
система психоло ичес ой поддерж и женщин, оторые перебывают в
лима теричес ом периоде и имеют различные степени психоэмоцио-
нально о напряжения. Использовались методи и ш алы реа тивной и
личностной тревожности Спилбер ера. – Ханина, опросни ов мини-
м льт и самоотношенияСтомена. До азано, что в современных словиях
с целью профила ти и и повышения эффе тивности лечения патоло и-
чес о о течения лима теричес о о периода, а та же ос ществление со-
циально-психоло ичес ой реабилитации, есть целесообразнымисполь-
зованием предложенно о психо орре ционно ометода, направленно о
на повишение стресс-толерантности женщин, странение ими нейтра-
лизации не ативно о действия небла оприятных фа торов жизнеобе-
спечения женщин данной возрастной р ппы.

PSYCHOLOGICAL PRESUPPOSITIONS OF PSYCHO-SOCIAL SUPPORT OF THE
WOMEN AT THE EARLY STAGES OF CLIMACTERIC PERIOD – There has been
substantiated a necessity of organization of psychological support of the women
who are in a climacteric period. There has been carried out the examination of
90 women of experimental group who are in climacteric period with various
levels of psycho-emotional state. Methods of scale of reactive and individual
anxiety by Spielberger-Khanin, mini-mult and self-relation questionnaires
by Stolin have been used. In this connection the conclusion has been made,
that in modern conditions for prevention and increase the efficacy of correction
of pathological current of the climacteric period, as well as for carrying out
social and psychological rehabilitation is expedient the use of offerd
psychocorrection method to be directed on increase of stress-tolerance of women,
elimination or neutralization of negative action of adverse environment factors
of life-support of the women of given age category.
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ВСТУП Проблема ф н ціон вання та адаптації люди-
ни різних мовах життєдіяльності є д же с ладною м ль-
тидисциплінарною проблемою, що зал чає до сво о розв’я-
зання фахівців ба атьох ал зей. Низ а різноманітних змін,
я і спостері аються протя ом всьо о життя, потреб ють від
неї аде ватної роботи всіх ф н ціональних систем я на
соматичном , та і на психічном рівнях. Одним із яс ра-
вих при ладів та их змін є психофізіоло ічні переб дови
ор анізм , я і мають місце з настанням ліма терично о
період жіно .

Врахов ючи роз міння то о, що особливості перебі лі-
ма терично о період ба ато в чом залежать від індиві-
д ально-психоло ічних властивостей жін и, соціальних,
е ономічних, соціо льт рних чинни ів [1, 2], а та ож ви-
ористання основних принципів онцепції стрес для ви-
вчення особливостей психоло ічно о стан жіно період
ліма терію, я ий роз лядається я особлива форма трива-
ло о стресорно о вплив [3] , б в зроблений висново про
необхідність розроб и та проведення психоло ічної підтри-
м и жіно цієї ате орії, я можно здійснити саме шляхом
вироблення аде ватної реа ції на стресорні впливи через
поширення діапазон особистісно о й сит ативно о реа -
вання та творення онстр тивних емоційних та поведі-
н ових патернів особистості, а та ож підвищення омпен-
сійно-пристос вальних можливостей ф н ціональних сис-
тем та ор анізм в цілом . Тобто, та а психоло ічна під-
трим а по ли ана сформ вати жін и новий по ляд на
ліма теричний період, вільний від не ативних стереоти-
пів, що існ ють с часном с спільстві, допомо ти сприй-
няти нов фаз життя я час реалізації неви онаних мож-
ливостей та задоволення новими свободами, пош но-
вих цінностей та орієнтирів, щоб знайти нові шляхи вн т-
рішньої армонії, рівнова и та впевненості собі.

Та им чином, не ви ли ає с мнівів важливість про-
блеми вивчення особливостей ф н ціон вання жіно лі-
ма теричном періоді та пош можливостей оптимізації
їх існ вання цей с ладний для них період життя, а постій-
не збільшення за іль істю цієї соціально та творчо а тив-
ної р пи робить цю проблем безперечно а т альною та
с часною, що й об мовило вибір напрям нашо о дослі-
дженя.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ Е спериментальне дослі-
дження ви он валося на базі абінет психоло ічно о он-
с льт вання та на афедрі а шерства та іне оло ії Доне-
ць о о державно о медично о ніверситет ім. М. Горь о о.
Е спериментальні р пи б ли обрані за даними попере-
дньо о дослідження [3], я ом проводилося вивчення пси-
хоемоційно о стан жіно віці 48 – 51 ро , я і переб ва-
ють ліма теричном періоді (не більше 2 ро ів після на-
стання менопа зи на момент дослідження), з визначен-
ням ст пеня психоемоційно о напр ження (ПЕН) за спеціа-
льною автоматизованою методи ою [4]. Перш р п с ла-
дали 30 жіно з психоемоційним напр женням ле о о ст -
пеня, др – 30 жіно з ПЕН середньо о ст пеня, третю – 30
жіно з ПЕН висо о о ст пеня. Всім дослідж ваним б ло
повідомлено про проведення е сперимент та йо о мет . У
всіх б ла отримана з ода на їх часть е сперименті.

Розроблена нами теоретична модель та отримані е с-
периментальні дані дали підстави для розроб и системи
психоло ічної підтрим и жіно на почат ових етапах пере-
живання ліма с . При цьом ми виходили з то о, що з
настанням ліма терично о період жін и потрапляють
сит ацію життєвої ризи і потреб ють соціальної та психо-
ло ічної підтрим и, а не психоло ічної оре ції або терапії.
Том за основ пра тичної роботи б ло взято принципи
ф н ціон вання р п підтрим и, я і най ращою мірою до-
пома ають особистості самостійно долати ризові стани та
віднаходити нові життєві ідеали та цінності.
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До цієї про рами війшли: 1) надання достовірної інфо-
рмації про зміни, я і спостері аються жіно в ліма тери-
чном періоді; 2) оволодіння спеціальним омпле сом фі-
зичних навантажень та отримання дієтоло ічних порад; 3)
застос вання методів раціональної психотерапії та а то ен-
но о трен вання з метою форм вання аде ватно о відно-
шення до ліма терію вза алі та ставлення до себе цей
період, а та ож підвищення стресостій ості; 4) створення
мов для розширення можливостей та індивід ально о по-
ш можливостей для втілення ідей, я і не б ли реалізо-
вані попередні періоди життя та ви онання нових альте-
рнативних ф н цій.

Запропонована система психоло ічної допомо и б ла
впроваджена робот жіночої онс льтації Центральної мі-
сь ої лінічної лі арні №6 м. Донець а, де на с то доброві-
льних засадах жін и проходили рс навчання прийомам
саморе ляції емоційних станів та рела сації, під ерівни-
цтвом психоло а брали часть р пових формах об ово-
рення власних проблем та, при необхідності, мали змо
отримати індивід альн психоло ічн онс льтацію.

З метою вивчення ефе тивності запропонованої про ра-
ми стабілізації психоемоційно о стан , рім автоматизо-
ваної методи и виявлення ст пеня ПЕН, б ли ви ористані
ш ала реа тивної та особистісної тривожності Спілбер ера–
Ханіна, опит вальни и міні-м льт та самоставлення
В.В.Століна [5], дослідження за я ими проводилося до та
після проведення рс психо-соціальної підтрим и. Особ-
лива ва а приділялася вивченню с б’є тивних с ар та
об’є тивної симптомати и, стан ве етативної нервової
системи.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕН-
НЯ У рез льтаті проведення запропонованої системи пси-
холо ічної допомо и більшості жіно – 62 (68,9%) – б ло
виявлено зниження рівня психоемоційно о напр ження.
Та , після проведення рс , ПЕН ле о о ст пеня б ло ви-
явлено 34 (37,8%) жіно , середньо о – 20 (22,2%), висо-
о о – 12 (13,3%); 24 (26,7%) психоемоційний стан но-
рмаліз вався. Повторне оцінювання тривожності за мето-
ди ою Спілбер ера–Ханіна по азало зниження я особисті-
сної, та і сит ативної тривожності 54 (60%) жіно , при
цьом сит ативна тривожність змінювалися більшою мі-
рою, ніж особистісна.

Аналіз середніх значень за базисними ш алами за ме-
тоди ою міні-м льт по азав дея е зниження пі профілю,
порівняно з рез льтатами попередніх дослідженнь, за ш а-
лами іпохондрії та депресії, що збі ається з рез льтатами
індивід альних профілів обстеж ваних. Вивчення особли-
востей самоставлення за допомо ою методи и В.В.Століна
по азало дея е підвищення рез льтатів за ш алами само-
сприйняття й відбито о самоставлення та зниження вн т-
рішньої онфлі тності. Отримані рез льтати підтвердж ють
попередні виснов и про те, що оцін а власно о “я” жін и,
я а переб ває ліма теричном періоді, більшою мірою

залежить від індивід ально о сприйняття нею змін, що від-
б ваються з нею, я е ба ато в чом засновано на особисті-
стном досвіді.

Після проведення рс психоло ічної підтрим и та ож
б ло здійснено вивчення с б’є тивних с ар та об’є тив-
ної симптомати и, а та ож стан ве етативної нервової си-
стем, де б ло виявлено дея е зниження частоти та их пси-
хоемоційних проявів та ве ето-невротичних пор шень, я
тривожність, різ а зміна настрою, припливи, дратівливість,
зниження працездатності, а та ож наявність менш істотних
змін діяльності ве етативної нервової системи, я і вияв-
ляються вн трішньосистемною дезінте рацією і пор шен-
ням фізіоло ічно о співвідношення між парасимпатичним
і симпатичним її відділами із перева ою останньо о.

Виснов и Та им чином, можна зробити висново , що
на с часном етапі розвит на и з метою профіла ти и
та оре ції патоло ічно о перебі ліма терично о період
є доцільним ви ористання омпле сно о підход , що міс-
тить не тіль и застос вання фарма оло ічних засобів, а й
обов’яз ове проведення психо оре ційної роботи, я а по-
винна б ти спрямована на підвищення стрес-толерантно-
сті жіно , що переб вають ліма теричном періоді, с -
нення або нейтраліз вання не ативної дії несприятливих
фа торів їх життєзабезпечення.

Запропонова система ор анізації психосоціальної під-
трим и жіно на ранніх етапах ліма терично о період
дозволяє жін ам знизити за альний рівень психоемоцій-
но о напр ження, відновити стан психоло ічної рівнова и
й, оловне, віднайти нові підстави для самоідентифі ації в
нових фізіоло ічних мовах існ вання та поле шити, або
зовсім ни н ти, низ и проявів, що с проводж ють ліма-
теричний період.

Відновлення позитивно о ставлення до себе, та им
чином, вист пає провідним психоло ічним механізмом
подолання дії м льтифа торно о стрес , пов’язано о з на-
станням ліма терію житті жін и, забезпеч є повноцінне
ф н ціон вання та соціальн а тивність особистості, що
дозволяє збере ти психічне й соматичне здоров’я та значно
підвищити я ість життя жін и цей період, що стає особли-
во а т альним в мовах с часно о демо рафічно о стан в
У раїні.
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